

○新华社记者 于佳欣 姚均芳 任军

扩大国内需求,要充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用。

党的二十届三中全会提出,加快培育完整内需体系,明确“形成市场主导的有效投资内生增长机制”。日前召开的中共中央政治局会议在部署下半年工作时要求,要进一步调动民间投资积极性,扩大有效投资。

连日来,新华社记者调查发现,各地各部门积极行动起来,聚焦关键领域发力,着力优化投资环境、提振

投资信心,更多有效投资正加速落地,赋能经济高质量发展。

政策给力,投资有效发挥稳增长作用

夏日的沪苏湖高铁上海松江站施工现场,一派热火朝天景象。

一台台起重机械轰鸣,巨大塔吊运送沉甸甸的建筑材料。目前上海松江站主体结构施工已完成,建设重点已转向以幕墙、内装施工为主的装饰装修施工阶段。

“作为连接上海、苏州、湖州的长三角区域基础设施互联互通重大项目,沪苏湖高铁累计完成投资额已超359.36亿元,占计划投资额的85%。”上海铁路枢纽工程建设指挥部工程部主任刘青说。

千里之外的辽宁,沈白高铁建筑工地上,工人们挥汗如雨。这一铁路全线最长的浑河特大桥刚完成26根桩基浇筑,工程正有序推进。

(下转第三版)

# 全力以赴稳就业 凝心聚力促发展

## ——我州上半年就业工作综述

○黔东南州融媒体中心记者 王娅琳

就业是民生之本,和谐之基。上半年,我州把稳就业保就业工作摆在突出的位置,攻坚克难、真抓实干,就业各项指标超额完成,全州就业形势持续稳定。

一组组数据见证着今年上半年我州就业工作取得的丰硕成果——

2024年上半年,全州城镇新增就业4.24万人,完成年任务的75.18%;

农村劳动力省外就业93.73万人,稳住90万人省外务工目标;

促进脱贫劳动力就业62.32万人,完成省任务55.47万人的112.35%;

促进易地搬迁劳动力就业6.82万户16.07万人,就业率95.48%;

州内3所高校毕业生11749人,落实就业去向9697人,去向落实率82.53%……

强化政策保障“抓”就业

全州工作“一盘棋”,汇聚各类资源,调动各方力量,州县乡(镇)村“四级联动”,层层扣紧责任链条,确保工作有力有效推进。

打出稳就业惠民政策“组合拳”。落实省、州两个“1+4”文件,印发《黔东南州促进高校毕业生等青年就业创业二十条措施》《关于做好2024年脱贫人口就业帮扶工作的通知》《关于在新起点上加大力度促进高质量充分就业的通知》等措施……

积极争取资金撬动,争取到2024年中央和省就业补助资金3.87亿元,较上年增加2253万元,同比增长6.03%。

坚持外输内拓“促”就业

“出家门—上车门—进厂门”一站式“点对点”。通过强化与佛山等地劳务协作,通过专列快送、包车直送、自驾帮送、政策惠送等方式,开通就

业直通车等措施,促进农村劳动力省外就业63.04万人,组织化程度达73.96%。通过东西部协作机制促进就业7.23万人。

春节期间,州人力资源和社会保障局抢抓春节务工窗口期,提前部署,通过摸排就业需求、对接就业岗位、发放返岗“爱心包”、安排返岗专车等一系列保障措施,让返岗务工人员充分感受到关怀与温暖。

“在州委州政府的统一领导下,州、县人社部门主动作为,开通了‘点对点’返岗就业直通车,启动第一批集中返岗,发挥了良好的示范带动作用。”州人力资源和社会保障局相关负责人说,接下来,还会继续组织群众外出务工,迅速掀起全州外出务工就业的新高潮。

此外,紧扣州内“四化”建设用工需

求,创新人社专员、实地试工、企企探岗等措施,服务重点企业890户次,解决用工1.2万人。开辟“村寨+零工市场+劳务品牌+地摊经济”新业态就业增长点,打造形成“贵州‘村超’就业一条街”“村BA”就业创业街区”。

“真的太开心了,我60多岁还能出门打工挣钱。”锦屏县启蒙镇丁达村的龙宪徐,经当地人社部门多次宣传动员加入了“苗岭采收工”队伍,坐上政府包车来到广西崇左市采收甘蔗,平均每天砍甘蔗1.8吨,收入220元左右。这得益于我州积极推进“黔东南苗岭专业采收工”劳务品牌。

(下转第三版)

## 促进高质量充分就业

佛山与镇远两地的友谊,也在这一场文化盛宴中得到了进一步的升华。

为了感谢现场热情的观众,镇远县还精心准备了高过河漂流票、溆阳镇套票、古城水上游船票、镇远文创纪念品等近300份礼品现场进行互动抽奖。

“很开心,今天晚上很幸运地获得了镇远古城送出的精美礼品。之前是没有打算的,看了镇远古城的表演,很想过去看看,去漂流,去体验一下当地的风土人情。”佛山市民梁金兰高兴地说道。

## 黄桃丰收采摘忙

近日,榕江县忠诚镇樟树村黄桃种植基地的黄桃迎来收获季,村民们忙着采摘、分拣黄桃供应市场。

图为8月6日,村民在基地采摘黄桃。

(通讯员 李长华 摄)

## “镇远之夜”惊艳亮相佛山“西甲”赛场

本报讯(记者 余天英)近日,广东省佛山市健力宝杯第十八届佛山“西甲”足球联赛正式进入淘汰赛阶段。比赛间隙,以“镇远之夜”为主题的“西甲之夜”精彩上演,镇远县将丰富多彩的民族文化带到云秀山体育场,为佛山市民带来了一场少数民族文化盛宴。

活动现场,镇远县的表演队通过一

系列非遗民俗表演,将观众带入了一个充满神秘与魅力的世界。龙神嫁妹的庄重与浪漫、讨笪定情的质朴与纯真……每一个节目都仿佛一幅生动的画卷,缓缓展开在观众面前,让人仿佛穿越时空,亲身体验到了镇远独特的民俗风情。

“太震撼了,我是第一次近距离观看这样的民族歌舞表演,非常喜欢。现

在贵州推出很多旅游优惠政策,还是要找机会去镇远古城看看。”佛山市民黄敏仪说。

“镇远之夜”不仅是一场文化的展示,更是一次心灵的交流。在佛山这片开放包容的土地上,来自不同地域、不同民族的文化在这里相遇、交融,共同绘就了一幅绚丽多彩的文化交流新画



## 强研究 抓谋划 推落实 为全州进一步全面深化改革作出新贡献

### ——访州委政策研究室综合服务中心主任、州委改革办专职副主任赵泽鸿

○黔东南州融媒体中心记者 余天英

## 以一滴露珠折射太阳的光芒

### ——记第十三届全国少数民族文学创作骏马奖获得者姚瑶

○黔东南州融媒体中心记者 韦启晨

7月31日,第十三届全国少数民族文学创作骏马奖评奖委员会投票表决产生了25部获奖作品和5名获奖译者。其中,黔东南州侗族作家姚瑶纪实文学《“村BA”:观察中国式现代化的一个窗口——台盘村乡村振兴故事》获报告文学奖。

姚瑶,侗族,70年代出生于贵州天柱一个偏僻的小乡村。中国作家协会会员,黔东南州作家协会、凯里市作家协会主席,现就职于南方电网贵州电网公司凯里供电局。姚瑶学生时代就发表作品,这些年坚持用业余时间创作了大量文学作品,著有《疼痛》《芦笙吹响的地方》《独照苗乡》《守望人间最小的村庄》《侗寨与笙歌:一个侗族人的诗意生活》等多部作品200多万字。其诗集《芦笙吹响的地方》获2015年度中国作家协会少数民族文学重点作品扶持项目,诗集《守望人间最小的村庄》获2022年度“中国少数民族文学之星”丛书项目。曾获首届中

国电力文学奖、2022《民族文学》年度奖、第三届尹珍诗歌奖·创作奖等多项文学奖。

2022年的夏天,在黔东南州台江县台盘乡台盘村,一个名不见经传的小村落自发组织的篮球赛,吸引了全国各地的篮球爱好者纷纷前来打卡,迅速形成现象级传播,成长为全国性赛事,火爆全网,网友们亲切地称其为“村BA”。

“那时,我就思考一定要为这个村庄留下一些文字。”“村BA”这场“现象级”全民体育盛事也让扎根在这片热土上的作家姚瑶找到了创作的灵感,并于2022年10月起开始着手创作《“村BA”:观察中国式现代化的一个窗口——台盘村乡村振兴故事》一书,历经一年多时间最终创作完成。该书用在场者的视角,以充满诗意的文字记录台盘“村BA”的前世今生,抒写这个小村庄在脱贫攻坚后走在乡村振兴路上的新变化、新景象。(下转第三版)

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,是在新的历史起点上推进全面深化改革向广度和深度进军的一次总动员、总部署,是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。8月9日,州委政策研究室综合服务中心主任、州委改革办专职副主任赵泽鸿接受记者采访时表示,学习好、宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期的一项重大政治任务,将通过强研究、抓谋划、推落实,为全州进一步全面深化改革作出新的贡献。

州委改革办是州委深改委下设的推进全州改革工作的综合协调机构,党的二十届三中全会召开以来,我们通过理论中心组学习、干部职工集中学习研讨等方式,自觉对全会精神做到先学一步、学深一层、边学边用。作为全州改

革工作的智囊团、参谋部和日常工作枢纽,我们将深学笃用习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十三届四次全会、州委十一届八次全会精神,全力做好改革研究、改革谋划、改革推进、改革协调、改革宣传等工作,树牢改革使命,保持改革定力,提升改革本领,努力为全州进一步全面深化改革作出新的贡献。

加强改革政策研究。深刻领会进一步全面深化改革的主题、总目标、重大举措、根本保证,牢牢把准坚持党的全面领导,坚持以人民为中心,坚持守正创新,坚持以制度建设为主线,坚持全面依法治国,坚持系统观念重大原则。深入研究中央《决定》安排部署的60个方面300多项改革举措,准确把握每一项改革事项的背景、指向和要义,科学分析每一项改革对我州高质量发展的影响。加强对全州制度建设和现代化建设的体制机制障碍研究,进一步掌握我州进

步全面深化改革的难点堵点和主攻方向。持续推进大兴调查研究推进重点工作任务落实,推动形成一批重大改革调研成果,破题对策。

抓好改革措施谋划。对标党的二十届三中全会和省委十三届四次全会决策部署,聚焦围绕“四新”主攻“四化”主战略和“扬优势强产业、补短板惠民生、防风险保稳定”主任务,结合近年来我州打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”实际和在园改、企改、旅改等方面的探索实践,组织各改革专项小组和相关直部门研究贯彻落实中央、省委关于进一步全面深化改革的举措,充分吸纳各县市对改革工作的创新探索经验,加快推进中央和省委关于进一步全面深化改革的决策部署在黔东南落地落实。推进改革事项落实。对于中央和省

委、州委安排部署的进一步全面深化改革的工作举措,对照任务书、时间表、优先序进行跟踪调度,督促指导各有关州直单位加强向上对接,及时制定各单项改革实施方案。持续抓好年度州委深改委工作要点和“一市一示范”“一县一试点”等改革试点工作的跟踪落实,加快销账、结项进度。优化完善改革日常工作机制,严格执行州委深改委工作规则、州委深改委专项小组工作规则和州委深改委办公室工作细则,完善与各改革专项小组、相关州直部门对接措施。提高改革议题谋划质量,围绕解决突出矛盾设置改革议题,优化重大改革方案生成机制。强化改革培训,持续推进改革队伍的业务能力提升。加强改革经验总结提炼宣传,营造良好改革氛围。

“改革只有进行时,没有完成时。”赵泽鸿说,州委改革办将继续紧扣高质量发展首要任务,聚焦建设对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”和打造国内知名民族文化旅游目的地目标,在企改、旅改、机改等重点领域持续发力。围绕进一步全面深化改革总目标,围绕我州高质量发展和现代化建设要求,始终凝心聚力、奋发进取,以实干担当改革服务职责,以实绩检验改革协调服务成果。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神 改革开放闯新路